



# Un manifiesto de nuestro partido durante la última crisis ministerial

(RETIRADO DE NUESTRO NÚMERO DE AYER)

Valencia. — Ha sido facilitado a la Prensa por el Partido Comunista el siguiente manifiesto:

"El Partido Comunista, recogiendo los anhelos del pueblo, venía planteando tenazmente desde la Prensa, desde la tribuna y por todos los medios los problemas fundamentales de la guerra y la solución indispensable para ganarla rápidamente. Nuestro Partido, que tiene un concepto claro de sus deberes para con las clases populares, no ha sustraído jamás a éstas el conocimiento de los problemas de que dependen la suerte de la guerra y la revolución popular. Hoy, ante la crisis de Gobierno provocada y mantenida por quienes se han obstinado en no dar a estos problemas vitales la solución que los combatientes y todo el pueblo antifascista demandan, queremos, como siempre, que sean las masas populares quienes nos juzguen. Todavía hoy, por aferrarse con ciega obstinación a las posiciones falsas de antes, la persona primeramente encargada de formar Gobierno se ha visto obligada a declinar el encargo. Sin embargo, hay quien con fines turbios se atreve a decir que es el Partido Comunista quien entorpece la solución de la crisis. Nuestro Partido lucha por la realización de un programa concreto y el pueblo entero lo sabe. Por eso pierden el tiempo los pescadores en río revuelto que tratan de presentar a nuestro Partido como algo desligado de la U. G. T., de nuestra Central sindical, a la que nadie como nosotros quiere prestigiar y engrandecer, y en actitud hostil contra la C. N. T., la Central sindical hermana. Nuestra voluntad de marchar fraternalmente unidos con los camaradas de la Confederación Nacional del Trabajo, de luchar y vencer juntos hoy para disfrutar mañana juntos de la victoria, ha sido puesta de manifiesto por nuestro Partido en todas las ocasiones aunque nos separen de ella diferencias ideológicas que jamás ocultamos. Los consideramos como hermanos en la lucha y no regatearemos esfuerzos hasta conseguir que formen parte en el Gobierno del Frente Popular.

El Partido Comunista ha declarado reiteradamente, y lo ha demostrado con su conducta, que enará en un Gobierno de Frente Popular y presidido por quien sea, con tal de que este Gobierno garantice con su programa y con sus métodos la dirección colectiva de la política y las posiciones mínimas indispensables para ganar rápidamente la guerra. El Partido Comunista ha luchado desde el primer momento y seguirá luchando por conseguir que se movilicen todos los recursos humanos y materiales de nuestro país para asegurar cuanto antes la victoria, consolidando en ella las conquistas y asegurando los derechos de nuestra revolución popular sin componendas ni debilidades con los enemigos del pueblo y sin cesar en la lucha hasta el triunfo definitivo; ha luchado y seguirá luchando para que nuestros combatientes en los frentes de batalla y de producción no carezcan de nada para poder combatir y realizar, para que nuestro glorioso Ejército popular tenga a su espalda una retaguardia activa, limpia de parásitos, de enemigos y de traidores que no le saboten o apuñalen alevosamente mientras él combate con tanto heroísmo; ha luchado y seguirá luchando por que bajo el Gobierno del Frente Popular exista una verdadera democracia en la que todas las organizaciones antifascistas intervengan colectivamente en la dirección del país; ha luchado y luchará por que el nuevo Gobierno, formado por representaciones de todos los partidos políticos y organizaciones sindicales antifascistas y de los pueblos hermanos de Cataluña y de Euzkadi, fomente y dirija la unidad de todo el pueblo español, de todas las nacionalidades de España, en defensa de nuestra independencia y de nuestra libertad; asegure prácticamente la realización de estas aspiraciones, que son las que todo el pueblo español siente, las reivindicaciones planteadas desde el primer momento por el Partido Comunista y mantenidas constantemente con la convicción inquebrantable de que son la garantía de la victoria.

¿Qué queremos los comunistas? Queremos que se haga una política consecuente de guerra; que todas las fuerzas armadas se encuadren en el Ejército popular y bajo la disciplina militar; que se implante de una vez el Mando único con un Estado Mayor único; que se depuren a fondo los mandos y se premie y ascienda a los que se hayan distinguido en la lucha

por su capacidad y abnegación; que se ponga en pie rápidamente una poderosa industria de guerra. Queremos una política económica que asegure al Gobierno la posibilidad de disponer de todos los recursos económicos del país, garantizando la producción necesaria para los frentes y la retaguardia; que se asegure el respeto a las pequeñas industrias y a los modestos propietarios; que se organice el control obrero en la producción de modo que sirva para defender los intereses de los trabajadores y garantizar la disciplina en el trabajo; que se amparen los intereses de los campesinos, sean individuales o colectivos, acabando con todos los despojos y saqueos en el campo; que se fomente y estimule la creación de Cooperativas campesinas y se aseguren mercados y precios remuneradores a los productos; que se implante una política financiera de exportación e importación; que se pongan todas las monedas y valores extranjeros en manos del ministro de Hacienda. Queremos que en todo el territorio de la República se instaure y mantenga el orden republicano, persiguiendo implacablemente a cuantos lo perturban; que se acabe con los vagos y parásitos emboscados y que no haya más fuerza armada de policía y de control que las autoridades legítimas del Gobierno. He ahí lo que el Partido Comunista quiere y pide.

¿Es que puede haber nadie, ningún antifascista sincero, ni en los frentes ni en la retaguardia, que no esté de acuerdo con este programa? ¿Es que puede haber nadie que sea todavía lo bastante ciego que su obstinación para no ver que es exclusivamente el programa de un Partido, sino el clamor unánime de todo el pueblo español, el resultado de la experiencia de diez meses de lucha, el anhelo de todos los compañeros que quieren ganar prontamente la guerra, acabar con la barbarie fascista y llevar a España a un porvenir de grandeza y de felicidad? Estamos seguros de que este programa sobre el que se plasma, como los hechos lo están demostrando, la coincidencia de criterios de comunistas, socialistas y republicanos, interpreta también los sentimientos y la voluntad de la casi totalidad de los obreros de la U. G. T. y de la inmensa mayoría de los de la C. N. T., las grandes masas de nuestro pueblo.

El Partido Comunista no se contenta con plantear las reivindicaciones anunciadas, sino que señala y especifica las condiciones necesarias para llevarlas a la práctica. Por eso ha pedido en su nota, que mantiene, que se asegure la dirección democrática

## La U. G. T. al lado del Gobierno de Frente Popular

LA CASA DEL PUEBLO DE MADRID AL LADO DEL GOBIERNO DEL FRENTE POPULAR

Madrid. — Convocados por la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, hoy, a las cuatro, se reunieron los directivos de la Casa del Pueblo, y al terminar la reunión se facilitó la siguiente nota:

"Reunidos con carácter extraordinario las Juntas Directivas de las organizaciones políticas y sindicales que conviven en la Casa del Pueblo, y oídos los motivos alegados por la Comisión Ejecutiva de la misma para justificar la convocatoria de la asamblea, acordó por unanimidad declarar público lo que sigue:

Primero. Hallarse identificados con el Gobierno del Frente Popular que acaba de constituirse.

Segundo. Como consecuencia de lo anterior, declarar que las organizaciones de la Casa del Pueblo, con la disciplina que siempre les ha caracterizado, están dispuestas a apoyar al actual Gobierno en la seguridad de que, procediendo de esta forma sensata y plena de civismo, contribuye a acelerar el momento de la victoria definitiva sobre el fascismo nacional e internacional.

Tercero. Hacen votos fervientes por que el esbozo de programa del Gobierno publicado tenga una inmediata realización."

HACIA UN PLENO NACIONAL DE LA UNIÓN PARA JUZGAR LA ACTITUD DE LA EJECUTIVA

Valencia. — Esta mañana ha celebrado reunión plenaria el Comité Nacional de la U. G. T.

La reunión estaba convocada para designar a dos delegados que en representación del organismo obrero han de asistir a las próximas reuniones de la Oficina Internacional del Trabajo.

tica de toda la vida política, económica y militar del país mediante discusión y resolución colectiva de todos los problemas por el Consejo de ministros; el funcionamiento normal del Consejo Superior de Guerra, el cual se ocupará conjuntamente con el ministro de la Guerra de todos los problemas de este departamento, estado de las tropas, nombramiento de altos cargos militares, armamento del Ejército, base general de las operaciones; medidas encaminadas a asegurar su éxito, etcétera, etcétera; reorganización inmediata del Estado Mayor y nombramiento de un jefe de Estado Mayor, responsable ante el ministerio de la Guerra y el Consejo de Guerra, pero con plena autoridad para dirigir y planear todas las operaciones que hayan de realizarse en el país; la reorganización del Comisariado de Guerra, creando una dirección colectiva, compuesta por representantes de todas las organizaciones que formen el Gobierno. Este Comisariado será responsable ante el ministerio de la Guerra y el Consejo de Guerra, pero gozará de autonomía en todo lo relacionado con el nombramiento y dirección política de los comisarios. El presidente del Consejo se ocupará personalmente de los asuntos de la Presidencia y la cartera de Guerra será desempeñada por un ministro de este Departamento.

La eliminación de Galarza del nuevo Gabinete por su incapacidad y su leñidad en los problemas de orden público. Tanto el ministro de la Guerra como el de la Gobernación deberán ser personas que gocen de la adhesión de todos los partidos y representaciones que entren a formar parte del Gobierno. Por tanto, sus nombres habrán de ser conocidos antes de proceder a su definitivo nombramiento.

Estructuración de un programa de Gobierno, que deberá hacerse público el mismo día que se constituye el nuevo Gabinete.

El Partido Comunista sólo exige una cosa: Que sobre la base de este programa, que es el de todos los antifascistas, la estructura del nuevo Gobierno asegure las condiciones necesarias para que los inmensos sacrificios y los raudales de heroísmo del pueblo español en su lucha alcancen próximamente su máximo premio en la victoria. ¡Viva el Frente Popular! ¡Viva el heroico Ejército del pueblo! ¡Viva la victoria sobre el fascismo! ¡Viva el Partido Comunista de España!

El Comité Central del Partido Comunista de España.

Valencia, 17 de mayo de 1937.

Fueron designados Rodríguez Vega y Vidal Rosellas, y como suplentes, los secretarios de las respectivas organizaciones.

Antes de estas designaciones se planteó por el representante de la Federación Gráfica, Rodríguez Vega, como cuestión previa, la cuestión política y señaló la improcedencia de que la Ejecutiva de la U. G. T. hubiese adoptado determinada postura personalista.

El secretario de la Ejecutiva, Pascual Tomás, señaló que la discusión que se planteaba no era reglamentaria por no figurar en el orden del día.

En apoyo de la postura mantenida por la Federación Gráfica intervinieron los representantes de otras varias Federaciones de importancia, entre ellas la de Petróleos, Edificación y F.E.T.E.

Como en una de las rectificaciones Pascual Tomás indicara que por parte de la Ejecutiva no había inconveniente que se celebrase en fecha próxima un Pleno nacional para examinar, no sólo la cuestión que se había planteado, sino todos los problemas derivados de la guerra y de la revolución, se acordó que las Federaciones que lo creyeran oportuno lo solicitaran, ya que por parte de la Ejecutiva encontrarían las máximas facilidades para celebrarla en fecha inmediata.

Levantada la sesión, la Federación Gráfica, unida a las otras Federaciones aludidas, formuló la petición de reunir el Pleno del Comité Nacional reunión que tendrá lugar dentro de pocos días.

Leed «Erri»

## DESPUES DE LA CRISIS El camarada Prieto dió a los periodistas un anticipo del programa ministerial

La mayoría de los nuevos ministros se han posesionado de sus cargos.

UN ANTICIPO DEL PROGRAMA MINISTERIAL

Valencia. — La reunión ministerial celebrada anoche se prolongó hasta las dos y media de la madrugada.

El encargado de facilitar la referencia fué el ministro de Defensa, camarada Prieto, quien manifestó lo siguiente:

—El compañero Negrín dió cuenta de las gestiones realizadas para constituir el Gobierno. En un breve discurso expuso las líneas generales del programa ministerial y trazó un plan de trabajo. Desde luego, atendido el reducido número de ministros, se suprimirá el Consejo Superior de Guerra, actuando como tal el Gobierno en pleno. Será reformado el Estado Mayor Central, dándose a sus servicios una mayor amplitud.

Quedó acordado que el Gobierno cumplimente al presidente de la República, y seguidamente volverá a reunirse en Consejo.

Como anticipo del programa ministerial, quedó aprobada la siguiente nota:

"El Gobierno, al quedar constituido, declara:

Primer. Que por las respectivas significaciones de quienes lo componen, se considera genuino representante de la totalidad de los partidos políticos unidos por el compromiso de abatir la rebelión, asegurar la libertad del pueblo y mantener la independencia de España.

Segundo. Que no obstante, lamenta se hayan frustrado sus esfuerzos para incorporar al Gobierno delegaciones de los organismos sindicales, confiando que éstos, atentos al interés común, rectifiquen su actitud en forma que les permita prestar la colaboración directa rehusada ahora.

Tercero. Que considera su misión más fundamental conducir a las masas populares al triunfo sobre los facciosos e invasores, consagrando a ella con ardimiento, sin vacilaciones ni tibiezas, seguro de que no habrá en España paz posible mientras que la rebelión no sea completamente aplastada.

Cuarto. Que considera factor esencial de la victoria el orden en la retaguardia, y se compromete a mantenerlo inflexiblemente sin consentir que al amparo de la conmoción producida por la guerra, se cometan desmanes no justificados por ninguna ideología ni amparables por ninguna organización.

Quinto. En la propia estructura ministerial se cuida la unificación de las funciones directivas de la guerra, así como también la unidad de la política económica, cuyo buen ordenamiento asegurará mayores recursos para sostener la épica contienda que el proletariado y la democracia de España sostienen contra los enemigos del pueblo.

Sexto. Que es firmísimo su propósito de vivir en el mayor contacto posible con el Parlamento, ante el cual se presentará en fecha inmediata.

Séptimo. Que en el orden internacional seguirá la línea marcada por el ministerio anterior, y, consistentemente, se adelanta a reiterar la más viva protesta contra las restricciones que el pacto de "No intervención" supone para sus derechos de Gobierno legítimo.

Octavo. Que dedica sentidísimos recuerdos a quienes en estos diez meses, hoy cumplidos, de nuestra lucha, dieron generosamente sus vidas por la causa de la revolución popular, rinde emocionado homenaje a los héroes combatientes y saluda a quienes en la retaguardia intensifican la producción, cooperando así a una victoria que, al ser alcanzada bajo este Gobierno del Frente Popular, representará para quienes la forman el más alto honor a que pueden aspirar."

LOS NUEVOS MINISTROS TOMAN POSESION

Valencia. — Anoche, el presidente del Consejo y el camarada Prieto tomaron posesión de sus cargos. Respectivamente tomaron posesión Rodolfo Lloplis, subsecretario de la Presidencia, y el teniente coronel Serón, subsecretario de Guerra.

## "Nota del día: Ganar la guerra"

(Viene de primera página)

mo podrán enlazarse? Con aquellos elementos que hemos mencionado anteriormente: la comprensión y el sentido de la realidad. No hay por qué hablar de superedificación de unos a otros. Más sencillo y más lógico y más efectivo es ordenarlos, colocándolos en su lugar respectivo, con arreglo a sus meritos y de acuerdo con lo que representan en la opinión y en cuanto significan una aspiración legítima.

La consulta evacuada ante el jefe del Estado español por el representante del Partido Nacionalista Vasco expresa, en el elocuente lenguaje político que le es habitual a nuestra compatriota señor Iruxo, este mismo sentido del derecho y de la democracia, que para nosotros han sido siempre normas invariables de conducta.

El camarada Negrín y el ministro de Defensa Nacional fueron al ministerio de la Gobernación para que Negrín se posesionara de la cartera hasta que llegue el titular de la misma, compañero Zugazagotia.

Giral, nuevo ministro de Estado, tomó posesión de la cartera ayer mañana. Se la dió el ministro saliente, camarada Alvarez del Vayo, cambiándose entre ellos los acostumbrados discursos.

También tomó posesión Ayguadé, al que entregó la cartera Anastasio de Gracia.

La transmisión de poderes en el ministerio de Justicia se celebró entre el ministro entrante, Irujo, y el subsecretario saliente, Sánchez Roca.

Irujo agradeció los elogios que acué le había tributado.

Dijo el ministro vasco que él era, simplemente, un abogado de partido judicial, y que, como buen vasco, tenía un sentido elevado de la justicia.

La falta de preparación plena sustituirá con un trabajo intensivo.

—Aportaré a mi obra—agregó—toda mi buena voluntad y lealtad, que siempre tuve para con todos. Ambas cosas las pondré al servicio de este ministerio, desde el que voy a procurar incorporar a todo un sentido de ley.

En todo momento—afirmó Irujo—defenderé al pueblo y a las democracias. Hay que crear regiones libres y hombres libres.

A las once y media de la mañana, el ministro de Estado se hizo cargo del Departamento de Propaganda. Estuvieron presentes el ministro saliente, Espiá, subsecretario y alto personal del ministerio.

De la subsecretaría de Gobernación se ha hecho cargo hasta la llegada del ministro, compañero Zugazagotia, el miembro del Comité Ejecutivo y diputado socialista Simón Vidarte.

A las once y media de la mañana se posesionó de la cartera de Obras Públicas el nuevo ministro de Obras Públicas y Comunicaciones, Bernardo Giner de los Ríos, dándosele el ministro saliente, Just. Entre ambos se cambiaron discursos de presentación y elogio.

A las cinco y media tomaron conjuntamente posesión del departamento de Sanidad Jesús Hernández y Jaime Ayguadé.

El ministro de Instrucción Pública se encargó de las cuestiones de Sanidad y el ministro catalán de las de Asistencia Social.

ALTOS CARGOS

Valencia. — Aunque todavía no ha acordado nada el Gobierno sobre altos cargos, se asegura que para la subsecretaría de Estado se designará

## La falangista Socorro se dedicaba a dar "paseos" a las mujeres que tenían dinero y alhajas

El Tribunal Popular le ha condenado a treinta años de internamiento en un campo de trabajo.

Madrid. — Ante la Sección primera del Tribunal Popular se vió la causa contra Socorro Fernández González, de veinticinco años, natural de Segovia, y Eduardo Martín Navas, de treinta y cinco, de Toro (Zamora). Ella fué expulsada del Hospital Provincial, donde servía como enfermera. Luego se hizo doméstica. Eduardo era oficinista en el Hotel Savoy y más tarde, camarero. Conoció a Socorro y se unió a ella. Al estallar la revolución, Socorro se dedicó por su cuenta a dar el "paseo" a mujeres que tuvieran dinero, alhajas y efectos. Estos actos los realizaba ella personalmente, segunda-

al ex consejero de la Junta de Defensa de Madrid Carroño España.

Asimismo, se habla de la subsecretaría de Seguridad se habla de secretario general de las Juventudes Socialistas Unificadas, Santiago Carrillo.

UNA CONFERENCIA CON MIAJA Valencia. — Antes de reunirse el Consejo, llamó por teléfono al general Miaja, quien conversó con el jefe del Gobierno y con el ministro de Defensa, para felicitarles por sus respectivos nombramientos y para formular, en nombre del Ejército que manda, los más fervientes votos por el acierto en la gestión ministerial.

El general Miaja solicitó autorización del ministro de Defensa para trasladarse a Valencia uno de estos días, a fin de conferenciar con él.

HEMOS GANADO UNA GRAN BATALLA

Madrid.—Afirmó "Mundo Obrero" que la solución de la crisis ha sido acogida con gran satisfacción en los frentes de combate de Madrid. Cita el testimonio de algunos jefes y comisarios de los frentes mencionados, entre ellos el del teniente coronel Ortega, que ha dicho:

—Hemos ganado una gran batalla.

## Departamento de Defensa

ORDEN

Por las necesidades de la campaña y con el fin de controlar estrictamente toda clase de actividades en los pueblos y términos municipales que se enumeran, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Se entenderán comprendidos en la zona de Guerra establecida por decreto de 16 de octubre último (D. O. 18 de octubre) los pueblos que a continuación se relacionan con sus términos municipales, a saber:

Yurre, Aranzazu, Castillo Elejabetia y Lanestosa.

Art. 2.º A todos estos pueblos y términos municipales les será de aplicación lo dispuesto en el mencionado decreto de 16 de octubre de 1936, el orden del 29 y el bando del 30 del mismo mes y año (publicadas ambas disposiciones en el D. O. del 31) y cuantas prescripciones tengan relación con el precitado decreto.

Art. 3.º Todos los preceptos y mandatos contenidos en las disposiciones que se citan en el artículo anterior, deberán cumplirlas y hacerlas cumplir con la mayor exactitud y energía, los delegados de Plaza y las demás autoridades y agentes.

Art. 4.º Todas las requisas en las zonas de guerra se llevarán a cabo por mediación de los delegados de Plaza, que recabará a su vez la autorización de este Departamento. Las evacuaciones de la población civil serán también dirigidas por los mismos delegados de Plaza.

Bilbao, 18 de mayo de 1937.—El consejero de Defensa, José A. de Aguirre.

## Negrín en su telegrama a Companys confía en la leal colaboración de todos para vencer al fascismo y asegurar los avances políticos y sociales en el orden que exige la República

PARTE OFICIAL Barcelona. — El comunicado de la noche del jefe del Ejército del Este, dice así:

"La aviación enemiga ha bombardeado el castillo de Argüelles, sin consecuencia."

Sin novedad en el resto del frente."

NORMALIDAD EN CATALUÑA Barcelona. — El jefe superior de Policía recibió a los periodistas y les dijo que la normalidad era completa en toda Cataluña.

UN TELEGRAMA DE NEGRIN A COMPANYS

Barcelona. — En la Presidencia de

la Generalidad se ha recibido el siguiente telegrama:

"Presidente del Consejo de ministros a honorable señor presidente de la Generalidad de Cataluña. — Al constituirse el nuevo Gobierno de la República, en su nombre y en el mio envíole, como representación legítima de Cataluña, cordial saludo del pueblo español, en cuya leal colaboración confiamos para vencer al fascismo y asegurar, en el orden revolucionario que exige la España republicana, los avances sociales y políticos obtenidos al precio de inmensos sacrificios.—Le saluda, Juan Negrín."

A un telegrama del jefe del Gobierno de la República participando que se prestará preferentísima atención al heroico Pueblo Vasco, contestó el Presidente del de Euzkadi exponiendo su confianza en que el nuevo Gobierno sea el que encauce definitivamente la victoria

En el Departamento de Agricultura no hay emboscados. Se avisará con tiempo suficiente la nueva fecha de salida de los refugiados que tuvieron que suspender ayer su viaje al extranjero.

Sigue en Bilbao el nuevo ministro de la Gobernación de la República

En la Presidencia

**CAMBIO DE TELEGRAMAS**  
El secretario particular de la Presidencia facilitó ayer a los periodistas:

"Al tomar posesión el Gobierno Frente Popular, acaba constituirse, Irún en su nombre y mio cordialísimo, saludos al heroico pueblo vasco, que está superando las gloriosas jornadas por la libertad. Consejo ministros, en su primera reunión, ocupó situación Euzkadi, a la que prestará atención preferentísima. Le saluda."

Del ministro de Justicia, Irún, al presidente del Gobierno de Euzkadi: "Gobierno formado bajo presidencia doctor Negrin, he sido designado ministro de Justicia, cargo que he aceptado siguiendo orientaciones recibidas alta conveniencia Euzkadi y República. Mi primer acto en momento salir primer Consejo es dirigirme V. E. para reiterar mi disposición incondicional Gobierno Euzkadi. Con mi cordial saludo a los que luchan bajo su signo por un país libre y una humanidad mejor. Saludos, Irún."

El presidente del Gobierno provisional de Euzkadi envió los siguientes despachos:  
"Presidente Gobierno Euzkadi a presidente Consejo ministros República. Recibido telegrama dándome cuenta constitución nuevo Gobierno Euzkadi, excuso decir V. E. con cuánta emoción y satisfacción Gobierno Euzkadi envía su más cordial y afectuoso saludo, esperando que de la composición del Gobierno, su significación y el momento histórico en que rige los destinos República, sea el Gobierno que encauce definitivamente la victoria, abriendo vías de esperanza, de libertad y de mejora social en el futuro para los pueblos que luchan contra la descaldad levantada en armas. Agradezco a V. E. profundamente gesto primer Consejo haya tratado ayuda a Euzkadi, que esperamos sea efectiva y rápidamente para frustrar de raíz la contenida ofensiva facciosa."

"Presidente Gobierno Euzkadi a ministro Justicia, señor Irún. En nombre Gobierno Euzkadi salúdote nuevo cargo que con tanto merecimiento ostentas nuevo Gobierno. Cuentas, como antes, con plena confianza Gobierno Euzkadi, esperando de labor realices conjuntamente compañeros frutos definitivos."

**CUENTA DE UNAS GESTIONES**  
Añadió que el consejero de Industria y el director de Marina Mercante habían visitado al presidente para darle cuenta de las gestiones que han realizado en su reciente viaje a París y Londres.

En Gobernación

Información del Ministerio de la Gobernación de la República

El camarada Julián Zugazagotia se enteró el lunes por la noche de que había sido nombrado ministro de la Gobernación por un telegrama urgente que expresando su designación para tal puesto le fué llevado a su domicilio de Bilbao.

Ayer por la mañana acudió el ya ministro a la redacción de nuestro fraternal colega "La Lucha de Clases" y realizó, como en días anteriores, labor periodística, escribiendo el artículo que publicó el diario ayer.

Como era natural, fueron muchísimas las llamadas telefónicas a la redacción de "La Lucha de Clases" para felicitar a Zugazagotia por su nombramiento. También recibió varias visitas—hechas con idéntico objeto que las llamadas telefónicas—, entre las que figuraban las de los periodistas extranjeros que hacen información de guerra en los frentes de Euzkadi y la de los diputados socialistas y belgas que han venido para comprobar las atrocidades de los facciosos y el auxilio que les prestan alemanes e italianos.

Por la tarde estuvo Zugazagotia en el local del Comité Central del Partido Socialista y luego marchó a su domicilio.

Es muy posible que desde su casa celebrase el nuevo ministro algunas conferencias telefónicas con Santander y Asturias. Es seguro que haya comenzado su labor ministerial, entre otras cosas, preparando algún nombramiento de importancia.

Probablemente girará una visita a nuestros frentes de lucha para dar cuenta al Gobierno de su impresión personal.

**LAS EVACUACIONES**  
El secretario general de Gobernación, manifestó ayer a mediados a los informadores de Prensa que por dificultades surgidas a última hora, había tenido que ser suspendido el embarque de los que debían partir al extranjero, tanto refugiados como pupilados, que estaba señalado para el día.

No podía adelantarse cuándo podría efectuarse ese embarque, pero desde luego se anunciará con la debida anticipación. Los que posean ya tickets para ese embarque deberán conservarlos para utilizarlos en la forma que oportunamente se les dirá.  
Confirmó luego el desembarco en paullac de los pasajeros que llevó el "Hobana" en su último viaje.

Agricultura

**LA INCORPORACION DE PERSONAL**  
El jefe de la sección informativa dice ayer que los empleados del Departamento afectados...

tas copia de los telegramas siguientes:  
Del presidente del Consejo de ministros a presidente del Gobierno de Euzkadi:

hace falta acudir a la prensa para formular observaciones o denuncias en materia sanitaria, pues la Dirección de Sanidad acogerá siempre con todo celo cuanto se le formule directamente.  
Ha ordenado que se abra la oportuna información para ver lo que haya de cierto en la denuncia referente al estado de las aguas de Deusto, pero podía adelantarse, para tranquilidad del vecindario de Vizcaya entera que en el Departamento no se tenían noticias de la menor anomalía en el estado sanitario de la provincia.

**LA ASISTENCIA MEDICA DE EVACUADOS**  
Ha sido nombrado el personal médico que irá a Francia e Inglaterra para asistir a los refugiados vascos que lo necesitan durante su estancia en dichos países.

sin la menor excepción, sus puestos para acudir al llamamiento.  
En el personal que queda, que aumentará su trabajo, se suplirá la falta del que ha acudido a filas y cuyas plazas quedan amortizadas por el momento. El aumento de trabajo indicado, así como el que se realiza por ellos los días festivos se hace sin gratificación alguna.

Si en sucesivos llamamientos a filas hubiese algún empleado de los que pueden calificarse de imprescindibles, la petición de exención se haría bajo el control del consejero del Departamento.

En Comercio y Abastecimiento

**LOS RACIONAMIENTOS**  
El director general de Alimentos Líquidos dijo ayer a los periodistas que hacen información en el Departamento, que era preciso que los que hayan enviado familiares al extranjero remitieran las libretas de racionamiento al Ayuntamiento para que sean hechas en ellas las modificaciones correspondientes, pues solo así se podrá continuar en los racionamientos como hasta la fecha y procediéndose con espíritu de equidad.

El ruego lo hacía extensivo a los Ayuntamientos para que remitan lo antes posible las altas de las personas llegadas, evacuadas de otros pueblos, y las bajas de los que se hayan marchado al extranjero o a otros puntos del país vasco.  
Añadió que estaba preparando un nuevo racionamiento de varios artículos y que dentro de pocos días podrá anunciar su composición.

En Asistencia Social

**LLAMAMIENTOS**  
Se ruega a las personas que a continuación se indican, pasen por la Secretaría particular de este Departamento, de cuatro a seis de la tarde, para enterarles de asuntos de familia:

Emeterio Bilbao, Guadalupe Martínez Delgado, de Güeñes; Juan Abascal Otaola, Vicente de la Cruz, del batallón "Azaña"; Rosa Garnier, María Unizalqui, Gregorio Velasco, Jesús Monzón, familia de Julián Borda-Lerjaza, de Busturia; Vicente Aronáñez, Ateca, Pedro Zalvide, de Erandio; familia de Dámaso Torrealday, Atanasia Torrealday.

En Sanidad

**PUESTOS DE SOCORRO Y BOTIQUINES**  
El consejero de Sanidad inspeccionó ayer las instalaciones de botiquines para asistencias de urgencia de los refugiados contra aeroplanos.  
También visitó los puestos de socorro de urgencia instalados recientemente en varias zonas de la villa.

EL ESTADO SANITARIO DE VIZCAYA

El director general de Sanidad, refiriéndose a la denuncia que suscribió por varios vecinos de "Lagunak" de Deusto, ha manifestado que no...

EN LOS FRENTES DEL CENTRO  
En el sector de Las Navas las fuerzas facciosas se encuentran en apurada situación

Los rebeldes, acorralados en el pueblo, no dan señales de vida. Continúa la presión de las tropas leales sobre las posiciones enemigas del sur del Tajo y de Toledo

**IMPRESION DEL DIA**  
Madrid. -- El mal tiempo reinante ha encaimado más todavía los frentes del Centro, especialmente en los sectores cercanos a Madrid. Únicamente en la Ciudad Universitaria y en el Puente de los Franceses hubo algún movimiento de tropas. Los rebeldes, en las primeras horas de la madrugada, iniciaron movimientos que rápidamente fueron contenidos por el Ejército popular.

Los facciosos sitiados en la Ciudad Universitaria se vieron obligados a retirarse de unas posiciones que formaban un grupo de casas, cercanas al Asilo de Santa Cristina, porque nuestros soldados hicieron, por medio de una mina, volar dicho grupo de casas. De esta forma queda libre, bajo nuestros fuegos, una extensa zona frente al Asilo de Santa Cristina, que es donde los rebeldes observan una actitud pasiva, por ser, sin duda, los más convencidos de que nada tienen que hacer en aquel sitio a no ser rendirse.

Nuestra artillería ha bombardeado las posiciones enemigas de los sectores cercanos a Madrid, y después de deshacer unas concentraciones disparó sobre las segundas líneas con ob-

jeto de evitar que llegasen auxilios a los facciosos derrotados.  
En los sectores del norte de Guadalajara y en la provincia de Avila, Somosierra, Jarama y Las Navas nuestras baterías bombardearon durante toda la mañana las posiciones enemigas produciendo algunos estragos y numerosas bajas. Las baterías enemigas pretendieron contrabater a las leales, particularmente en los sectores de Somosierra y norte de Guadalajara, pero hubieron de desistir ante la efectiva puntería de las baterías republicanas.

Desde el mal tiempo, continúa la presión de nuestras fuerzas sobre las posiciones enemigas del sur del Tajo y de Toledo. La artillería republicana ha bombardeado con eficacia las posiciones facciosas y nuestra infantería realizó movimientos envolventes. Sobre determinados sectores se acercan mas y más nuestros frentes a los objetivos señalados por el mando republicano. Las operaciones quiza vayan un poco retrasadas a causa del fuerte viento y de la lluvia imponente, pero los objetivos señalados por el mando se cubren con gran precisión.

La aviación republicana, a causa de las bajas nubes, no pudo actuar como habitualmente. Tan solo pudo realizar pequeños vuelos de observación en la Ciudad Universitaria, Jarama, sur del Tajo y norte de Guadalajara, pero a mediodía, a causa de la lluvia, hubo de permanecer inactiva.

Aprovechando la claridad de las primeras horas de la tarde, en los sectores del frente del Centro, y especialmente en los cercanos a Madrid, la aviación republicana realizó vuelos de observación sobre todos los frentes, pudiendo apreciar los observadores de nuestros aparatos que los rebeldes dan muestras de una quietud enorme, producto, sin duda, del quebranto sufrido durante las últimas jornadas. Este aplazamiento se observa con más intensidad en la Ciudad Universitaria y en el Puente de los Franceses, que es precisamente donde más se ha castigado a los invasores en anteriores jornadas. En la Ciudad Universitaria, los efectos pro-

ducidos por las violentas acciones ofensivas de los soldados de la República sobre el enemigo han sido enormes, pues no ha sonado ni siquiera un disparo desde hace veinticuatro horas.

En el sector de Las Navas nuestras fuerzas han realizado sobre las últimas casas del pueblo un audaz golpe de mano, que ha permitido conocer con más exactitud la apurada situación en que se encuentran los facciosos de este sector. Los rebeldes, acorralados en el pueblo, apenas si dan señales de vida y tienen casi por completo desguarnecida una extensa zona de terreno, especialmente por los caminos que conducen a la provincia de Avila.

El Ejército invasor ha intentado realizar algunos golpes de mano sobre nuestras posiciones del sector del Jarama, especialmente en las cercanías de La Marañosa. Estos golpes de mano, gracias a la previsión del Ejército popular, han fracasado por completo, por lo que el enemigo hubo de refugiarse nuevamente en sus trincheras seriamente quebrantadas.

En el sector sur del Tajo nuestras fuerzas han consolidado sus posiciones mediante algunos golpes de mano en las inmediaciones del río. Nuestra artillería ha bombardeado con intensidad durante la tarde de ayer las posiciones enemigas.

TIROTESOS Y DISPAROS DE ARTILLERIA

Madrid. -- La noche última transcurrió en los frentes de Madrid con nutridos tirotesos y fuego de ametralladora. De madrugada el enemigo lanzó algunas granadas de artillería. Las baterías republicanas hicieron emudecer a las facciosas después de mantener un corio duelo. Luego hubo algunas escaramuzas entre las avanzadillas.

RECORRIENDO LOS FRENTES

Madrid. -- El general Miaja recorrió los frentes cercanos a Madrid en compañía del jefe del Estado Mayor del Ejército de operaciones del Centro y de uno de sus ayudantes.

Por esta causa el general no recibió, como de costumbre, a los periodistas.

TRIBUNAL POPULAR

Mañana, a las nueve de la noche, se verá la causa contra los tres aviadores alemanes y un intérprete de la misma nacionalidad que fueron apresados en Mañaria

CATORCE AÑOS, OCHO MESES Y UN DIA DE RECLUSION POR AUXILIO A LA REBELION

Ayer, a las nueve de la noche, se constituyó este Tribunal para ver y fallar la causa instruida contra José María Alcón, por el delito de auxilio a la rebelión.

El fiscal, Jesús Monzón, acusó al procesado de tal delito por oír radios facciosos, e interesó del Tribunal que se impusiese a José María la pena de catorce años, ocho meses y un día.

El abogado defensor, Florencio Aróstegui, solicitó la libre absolución de su patrocinado.

La Sala se retiró a deliberar y a los pocos minutos se constituyó de nuevo el Tribunal, y dictó sentencia condenando al procesado José María Alcón, conforme a la petición fiscal, a catorce años, ocho meses y un día de reclusión.

El Jurado se mostró conforme en su votación con la pena y acordó la no revisión de la causa.

Este juicio ha sido continuación del celebrado el sábado último, y en el cual se sentaron en el banquillo de los acusados el procesado Marín y cuatro más, todos sacerdotes. Para esos cuatro procesados retiró la acusación el ministerio fiscal y fueron puestos en libertad.

VISTA DE INTERES

Para el próximo día 20, a las nueve de la noche, está señalada la vista de la causa contra los alemanes que se hicieron prisioneros en Mañaria, vista que ha despertado gran interés.

Bernardo Gómez Fernández



Peleando heroicamente en defensa de la causa antifascista, en defensa de la libertad de Euzkadi y de los pueblos peninsulares, ha sucumbido Bernardo Gómez Fernández, del batallón "Larrañaga".

El camarada que hemos perdido era militante comunista. En todas las operaciones que ha tomado parte se distinguió por su valor, habiendo ascendido a capitán por méritos de guerra. Su sacrificio, como el de tantos otros batalladores de la libertad, no será inútil. Los frutos del triunfo compensarán el dolor que inevitablemente acarrea la guerra contra los opresores del pueblo.

PARTES DE GUERRA

**DEL ESTADO MAYOR DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL**  
Valencia, 18. -- El parte de guerra facilitado por la Sección de Información a las 23 horas dice así:

**EJERCITO DEL CENTRO.** -- En los frentes de la Sierra y Guadalajara, intenso fuego de fusil, ametralladora y cañón, sin consecuencias por nuestra parte.

En los demás frentes de este Ejército, nada digno de mención. Procedentes del campo faccioso llegaron a nuestras filas doce soldados con armamento y municiones.

**EJERCITO DEL ESTE.** -- Fuego de fusil y cañón por algunos sectores, habiéndose pasado a nuestras filas seis soldados con armamento y varios paisanos.

**EJERCITO DEL NORTE.** -- Euzkadi: En el frente de Guipúzcoa hubo escasa actividad, debido al fuerte temporal reinante, registrándose únicamente ligeros tirotesos entre las avanzadillas, sin bajas en nuestras filas.

A última hora de la jornada anterior fué derribado por el fuego de nuestra fusilería un "caza" faccioso.

Asturias: En el frente de León el enemigo contraatacó con ánimo de recuperar las posiciones que le arrebataron las tropas republicanas en las inmediaciones de Lillo, siendo rechazado con gran brillantez y energía. En el sector de Laura nuestras fuerzas se dedicaron a fortificar las posiciones últimamente alcanzadas.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento. En los demás frentes, sin novedad."

DEL EJERCITO DEL ESTE

Barcelona, 18. -- El comunicado de la mañana del jefe del Ejército del Este dice lo siguiente:

"La actividad del frente ha quedado reducida a fuego de fusil y ametralladora en las líneas avanzadas.

Procedentes del campo rebelde se han presentado en nuestras líneas siete soldados y tres falangistas, con armamento todos ellos, y cinco paisanos."

**DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI**  
"FRENTE NORTE (Vizcaya). -- Después de los violentos ataques sobre Amorebieta, desencadenados ayer por los rebeldes, en los que sufrieron un gran quebranto, hoy apenas ha habido movimiento en este frente.

**FRENTE CENTRO (Alava).** -- Fuego de mortero sobre las posiciones de Sabiñán y ligero duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

**FRENTE SUR (Burgos).** -- Nuestra artillería ha batido eficazmente las posiciones enemigas, causando bajas vistas y destruyéndoles un mortero y varios parapetos, sin que respondieran las piezas facciosas."

PARTE DE AVIACION

Valencia, 18. -- El parte de aviación facilitado por el ministerio de Defensa Nacional a las 21 horas dice:  
"En el día de hoy se efectuaron diversos vuelos de reconocimiento, sin novedad."

UNA DECLARACION DEL P. C. DE MADRID

El país tiene ya un auténtico Gobierno del Frente Popular

Madrid.—El Comité provincial de Madrid del Partido Comunista ha hecho hoy la siguiente declaración:

"El país tiene ya de nuevo un Gobierno, un auténtico Gobierno del Frente Popular, en el que, a pesar de que le falta la representación directa de las organizaciones sindicales por propia voluntad de ellas, que no pueden excluir su colaboración y ayuda directas, están genuinamente representadas, a través de todos los Partidos políticos que lo integran, las fuerzas obreras y antifascistas que diariamente entregan su sangre y su esfuerzo generoso por la causa de la República democrática y de la revolución popular.

En su primera declaración, que no es más que un anticipo del futuro programa ministerial, el nuevo Gobierno demuestra saber hacerse intérprete fiel de las aspiraciones generales del pueblo antifascista español, a cuya victoria sobre las fuerzas facciosas e invasoras se empleará con todo ardimiento, sin vacilaciones ni tibiezas.

Nuestro Comité saluda con entusiasmo al nuevo Gobierno del Frente Popular, y al patentizarle públicamente su más firme y decidido apoyo, invita a todos los obreros y antifascistas de Madrid y a los heroicos soldados de nuestro Ejército a que con más disciplina y entusiasmo que nunca se dis-

pongan a secundar sus decisiones para acortar los plazos de la victoria sobre el fascismo, que nadie debe intentar obstaculizar, pues quien tal haga, quien pretenda alzarse contra sus decisiones o mermarle autoridad, deberá ser considerado como un enemigo del Frente

ASISTENCIA SOCIAL

**SALON OLIMPIA**  
Continua de 7 a 11.  
"SUCEDIO UNA VEZ".  
**TEATRO BUENOS AIRES**  
Continua de 7 a 11.  
"VOLANDO HACIA RIO JANEIRO".  
Por Dolores del Río.  
**SALON VIZCAYA**  
Continua de 7 a 11.  
Gran programa doble: "ESTATUA VENGADORA" y "VENGANZA SEBRANA".

**ACTUALIDADES**  
Continua de 5 a 11.  
**GRAN PROGRAMA GRAFICO**  
**TEATRO CAMPOS ELISEOS**  
Continua de 7 a 11.  
"LA BIEN PAGADA".

ESPECTACULOS PUBLICOS

**COLISEO ALBIA**  
Continua de 7 a 11.  
"UNA CHICA ANGELICAL".  
Por Margaret Sullivan y Herbert Marshall.  
**TEATRO TRUEBA**  
Continua de 7 a 11.  
"REMOLINO".  
**IDEAL CINEMA**  
Continua de 7 a 11.  
Gran programa doble: "EL PEQUEÑO GIGANTE" y "HA ENTRADO UN FOTOGRAFO".  
**JARDINES CAMPOS ELISEOS**  
Mañana, jueves:  
GRANDES BAILES.  
**TEATRO ARRIAGA**  
Continua de 7 a 11.  
"LA CALLE 42".  
Por Bébé Daniels y Warner Baxter.

# BILBAO ORGANIZA SU DEFENSA

Continúan los llamamientos a los que han de evacuar, si bien las evacuaciones han quedado suspendidas ayer hasta nueva orden  
El envío de niños al extranjero

## LA FECHA DEL PROXIMO EMBARQUE

Se hace saber a los familiares de los niños que han de marchar a Inglaterra y personal en general nombrado a este efecto, que mañana, jueves, se publicará en todos los diarios el día y hora que han de embarcar, por lo que se les advierte a fin de que pongan la atención debida para que nadie falte en el momento debido.

## A LAS MAESTRAS QUE ACOMPAÑAN A LOS NIÑOS

Se pone en conocimiento de todo el personal de maestras nombrado por el Departamento de Cultura para acompañar a los niños a Inglaterra, que

Las personas que a continuación se citan (que son las correspondientes a la lista tercera) deberán presentarse sin falta en las Oficinas Generales del Departamento de Asistencia Social (Dr. Arellano, 7), durante las horas de nueve a una y de cuatro a siete, hoy, miércoles.

La no presentación significa la renuncia a lo que tienen solicitado. Doroteo Abad Sanz, Demetrio Aguedo Vielba, José Alzpurua González, Francisco Alarcía Mateo, Pedro Albeniz Amezcua, Fermín Alfaro los Santos, Pío Alonso López, Francisco Almuero Jiménez, Eloisa Álvarez Garrido, Juan Antolin Jiménez, Toribio Aparicio Melchor, Lorenzo Araujo Nieva, Florencio Arnal Martínez, Luis Barcos Palacio, Amancio Barbero Casado, José Basilio Silva, José Beguiristain Ayerbe, Marcelino Beci Pardo, Martín Beso Manchón, Jerónimo Bilbao Ormaechea, Manuel Blanco Pérez, Delfín Bocos Argüeso,

Maria Luisa Casanova Navarrete, Tomasa Capillas Bustos, José Canduela Plaza, Emilio Camino Pobla, Emilio Catalán Ayala, Isidro Calderón Martínez, Victoriano Cañas Poveda, Eutiquio Cabañas Val, Dionisio Cabezon Ortega, Serafin del Cerro Iglesias, Venancio Cereceda Berro, Cayetana Conde Curto, Eadio Cruz Franquetida, Jacinto de Diego Guilloua, Joaquín Doce Daspe, Prudente Domingo Puertas, Rufino Echevarría Albizurbe, Venancio Echevarría Arteaga, José Esteller Alonso, Angel Esteban Moro, Enrique Erlane Maiz, José Ferreras Calvo, Dionisio Fernández Martín, Eutiquio Fernández Martín, Ramón Fernández Miranda, Francisco Gastón Gordo, Lionisio García Robles, Rafael Gabiola Aldasoro, Emilio Gago García, Encarnación Gascon Sesma, Julio Gallego Gómez, Germán Gamazo del Barrio, Franca Galarreta, Julio García Cañeto, Millán García González, Cotelio de Garrido Onandia, Francisco Gil Revilla, Alejandro Gómez Cuesta, Demetrio Gómez Hernández, Lorenzo Gómez Mendivil, Manuel Gómez Mendivil, Rufino González Benito, Mateo González González, Julián González Sesma, Angel Guinea Crespo, Fernando Hernández Muniel, Félix Herrera Esteban, Abundio Ibañez Ferrato, Fermín Ibañez Goñi, Concepción Iglesias Lacede.

hoy, miércoles, de nueve a una y de cuatro a siete deberán presentarse, sin ninguna excusa, en las Oficinas generales del Departamento de Asistencia Social, Doctor Arellano, 7, para efectuarles el reconocimiento médico, requisito indispensable sin el cual no podrán realizar el viaje. Quien no se presente se entenderá que renuncia a efectuarlo.

## A LAS ENFERMERAS QUE SEPARAN FRANCÉS E INGLÉS

Todas las enfermeras auxiliares que sepan francés e inglés deberán presentarse en este Departamento de Sanidad, sito en la finca de Escarriaza, hoy, miércoles, a las cuatro de la tarde.—El consejero de Sanidad.

Miguel Jesús Rincón, Josefa Landá Ereño, Felisa Lamónja Rojo, Pedro León Ortega, Zollo Lizaso Gorostegui, Saturnino López López, Valeriano López López, Alfredo López Subiñas, Engracia López Martínez, Nicancor Luis Pérez.

Francisca Magdalena Borobia, Carmen Mugarrta Fernández, Gonzalo Martín Gómez, Angel Martínez Martínez, Guillermo Martínez Matibán, Ignacio Martínez Martín, Emilio Mediavilla Sánchez, Pedro Maurrolagoitia Lendagortia, Hermenegilda Merino Diez, Clemente Miguel Martín, Maximino Molinos Pérez, Gregorio Montesinos Agudo, Antonio Morcillo Pérez, Jesús Moyano Moreno, Joaquín José Mota. Ceferino Núñez Mancisidor.

Balbino Oliveros Alvarez, Ignacio Ortega Ballesteros, Cipriano Ortega García, Mario Ordóñez Sesma, Celestino Pajares López, Rafael Pastora Vargas, José Pérez Falces, Gerardo Ramos Echevarría, Fernando Rodríguez Duque, Luis Ruiz Garibay, Abundio Ruiz Gil, Domingo Ruiz Miguel, Segundo Ruiz Torres, Isidro Ruiz Valero.

Félix Sainz Baile, Agustín Sánchez, Julio Santa Cruz Quintanilla, Juliana Santos, Margarita Sanz Eusebia Sanz Urbistondo, Emiliano Sarmiento Ferredelo, Eduardo Serna Salvador, Emeterio Soto Oliván, Verónica Tapiá Aguilera, Gabriel Tellaiche Ibarrola, Elias Tomás Castro, Cipriano Torreclilla Maña, Juliana Torreclilla Conde, Pío Urgoliti Castañares, Victor Uria Clordia, Carlos Urrutia Ubeda, Francisco Urcúa Díaz.

Daniel Valenté Rodríguez, Agustín Vecino Francia, Luis Vidal García, Marcela Velasco García, Cliraco Vidai Diez, León Villate Mardónez, Casimiro Zapata Arices, Visitación Zubeldia Salcedo.

**SOCIEDAD DE OBREROS EMPLEADOS EN EL MUNICIPIO. BILBAO.** (U. G. T.). — Se recomienda a los compañeros cuyos familiares se indican a continuación pasen por nuestra secretaría con objeto de recoger la correspondiente tarjeta de embarque. Josefa López Arrieta, Dorotea López Arrieta, Asunción García Legarda, Mónica Sancha Laso y Juana Barrietabeña.

**SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO.** Comité Ejecutivo. Sexta Zona. — Este Comité Ejecutivo ruega a los afiliados o familiares de éstos

que hayan solicitado la evacuación de los mismos pasen por el local del Comité (Marzana, 16, primero, centro) para hacerles entrega de los pasaportes correspondientes. El nombre de los interesados es el siguiente:

Agueda Iribarren Martínez, Dorotea Iza Garro, Anaclota Iturieta Unzueta, Ana Ugalde Mendiola, Adoración Garay Iradier, Isabel Garay Iradier, Ascención Horcajada Martínez, María Purificación Dimaz Ecnarro, Julia Pérez Lozano, Vicenta Sandoval, Cachó, Nicerata Arroyos Pérez, Vicenta Salazar Díez, Leona Agorria Zabala, Pilar Unzueta Agorria, María Reizabal Oriñuela, Emilia Oncejo Bravo.

Esperanza Rulpérez de Pedro, Rosario Pérez Guillarte, Elena Quintana del Olmo, Vicenta Ansolaga Uncilla, Eustaquia Uncilla Uribe, Margarita Azpitarte Uncilla, Pilar Méndez Martín, Vicenta Aranceta Sarasqueta, Dolores Jométón Arriola, Emilia Maguregui López, Emilia García López, María de Phalo Cuende, Guadalupe Lara de la Rosa.

María de la Rosa Martínez, Tomasa García Gómez, Luisa Maguregui López, Modesta Cuñado Pardo, Jacinta Aguirre Goitia, Fermína García Miguel, Nieves Rodríguez Díaz, Francisca Martínez Cobos, Amparo Alfonso Fernández, Mercedes Arrelito Cuesta, Marina Arrelito Cuesta, Antonia Pilar Ugarte Victoriano, Pelaya Ugarte Victoriano, Asunción Tra Arberas, Eustasia Recondo Arancía, Emilia García López, María Muñoz Sanmartín, Florentina Villate Hermosilla, Pascuala Gamazo Gallego, Ortega Solau, Jesús Fernández Rodríguez, Fernanda Leanz Echeano, María Azpitarte Unzueta, Dolores Paredes Presa, Juana Pozo Decanda, Obdulia Gómez Maza, Isidora Abasolo Malzdagan, Piedad Palacios Manso, Visitación Moya Mateos, Victoria Manso Frias, Bernardina Larrea Ayala, Angela Román de la Hija, Natividad Dimaz Ecnarro, Adela Duarte Vicente, Catalina Horcajada Martínez, Vicenta Díaz Plaza, María Vélez Quintana y Bernarda Sarrionandia Aguirre.

**C. C. DE MASAS, PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI.** — Se requiere nuevamente la presentación en Astorloa, 7 (Casa Central del Partido Comunista de Euzkadi) para recoger las tarjetas de evacuación de las camaradas que a continuación se designan: Angulano Rodríguez Emilia, Alonso Ruiz María, Alamo Sáez Asunción Ayo Aguirremota Manuela, Alvarez Soto Francisca, Banago López Claudia, Bores Díaz María, Babagorico Francisco, Blanco Tornero Victoria, Barquin Baranda Carmen, Bueno García Higinia, Cortázar Ortúzar Rufina, Chico Rueda Magdalena, Egido Calvete Teresa, Eguren Lizarraga Amada, Echevarría Bozanilla Milagros, Fernández Mier María, Fernández Galsera Ignacia, Gómez de Segura Patricio, González Peña Ignacia, García Núñez Magil Villanueva Rafaela, Gardeazabal Ajeala Rosa, González Barrero María, Gómez González María, Isturiz Falcón Justa, Monje Arrán Margarita, Monasterio Zabala Damiana, Martitegui Echevarría Isabel Medina, León María, Mañas Santacruz Leonor, Martina Castrillo Gregoria, Manso Gago Isidora, Navas Casado Purificación.

Ortega González Piedad, Ozáiz Egúes Dionisia, Olmo Barona Lucía del, Pérez Serna María, Paz Cortázar Presentación, Pérez Gallego Evangelina, Parado Mayo Aurelia, Puras Gorostioa Carmen, Pérez García Agapita, Peña Arce Bernarda, San Román Velasco García, Sagredo Ruiz Julia, Serna Martín Candelas.

Rodríguez Olloquiegui Josefa, Ruiz y Ruiz María Concepción, Ruiz González Quintina, Urteaga Zaldívar María Nieves, Varela Echeagaray Agueda, Valencia Balloso Victoria.

**SOCORRO ROJO INTERNACIONAL** Comité Nacional. — Se pone en conocimiento de todas las personas que figuran en la presente lista o los Comités de los respectivos pueblos donde ellas residan pasen por nuestras oficinas (Gran Vía, 37, primer) con los documentos que acrediten su personalidad, al objeto de recoger los pasaportes de evacuación. Se recomienda a todos vengán provistos del número con el que figuran en esta lista:

18. Agueda Frutos Prec.
21. Miren Arriola Echániz.
42. Juanita Santa Olalla Muñoz.
110. Raunada Delga Aonso.
128. Manuela Carro Izaguirre.
135. Pilar Echevarría, Aréchaga.
157. María Antonia Pérez Serna.
158. Encarna Fernández Chaso.
197. Paulina Michelena Loyarte.
211. Elisa Martín Bragado.
207. Dolores Ruaneas García.
212. Amalia del Olmo.
217. Araceli Ruiz Burzaco.
233. Jesusa Suárez Achlaga.
257. Leonor Argote Martínez.

Si fortificar es una necesidad apremiante, el trabajo voluntario no puede ser exclusivo del domingo  
¡Fortificar todos los días!

## es la consigna del FRENTE POPULAR DE BILBAO

¡ANTIFASCISTAS! LOS QUE NO ESTEIS ENROLADOS en nuestro glorioso Ejército regular; los que no estéis enrolados en la producción ni en los servicios de los Departamentos de nuestro Gobierno provisional de Euzkadi; los que en la actualidad no prestéis diariamente un servicio en las organizaciones antifascistas, ¡qué hacéis por la defensa del pan, de la libertad y la vida de todo un pueblo que no se resigna a vivir bajo la esclavitud del fascismo?

Es hora ya de que os dispongáis, sin titubeos y sin vacilaciones, al máximo de sacrificio; a enrolaros en las brigadas de fortificaciones para hacer de nuestra capital una fortaleza inexpugnable, donde el fascismo sangriento encuentre su tumba; entonces y sólo entonces nos sentiremos orgullosos de haber cumplido con nuestro deber.

El Frente Popular de Bilbao os llama para que sin pérdida de un minuto os dispongáis a inscribiros en las listas de los Frentes Populares para el trabajo de fortificación de defensa de nuestra capital, pudiéndolo hacer en los Frentes Populares de las distintas zonas: BOLUETA, URIBARRI, DEUSTO, ZORROZA, CASILLA, TORRE-URIZAR, SAN FRANCISCO, LA PEÑA, SANTIAGO Y ENSANCHE.

Quienes permanezcan inactivos en esta situación deben ser considerados como traidores a la Causa y como elementos de la "quinta columna", cuyo aplastamiento exige la defensa de nuestra capital.

¡NI UN SOLO HOMBRE INACTIVO! ¡ADELANTE Y A FORTIFICAR!  
¡¡NI UN PASO ATRAS!! ¡¡NO PASARAN!! ¡¡PASAREMOS!!

FRENTE POPULAR (ZONA DE DEUSTO).  
Este Comité hace un llamamiento

general a todos los habitantes de esta zona a quienes sus trabajos u ocupaciones les permitan disponer de al-

gunas horas libres durante el día, para que acudan a inscribirse en las listas de este Frente Popular para las fortificaciones.

Hacemos notar que a esta zona corresponde el hacer las fortificaciones en Berriz, lugar próximo a esta localidad, y entendemos que todos los antifascistas pueden emplear parte de las horas de asueto en hacer algo práctico en defensa de la causa que defendemos.—El Comité.

## FRENTE POPULAR (ZONA DE SAN FRANCISCO)

Se hace saber a todos los inscritos en esta zona para el aprendizaje de la instrucción militar que sin causa justificada han dejado de acudir a la hora acostumbrada al local destinado al efecto, la obligación que han contraído, por lo que de continuar sin presentarse nos veremos en la necesidad de imponerles la sanción que corresponde, ya que quien de esta forma procede no hace sino crear obstáculos, por lo que merece ser tratado como el peor de los fascistas.

También insistimos en los llamamientos hechos con relación al trabajo de fortificación, tanto en lo que se refiere a los parados como a aquellos que, trabajando, pueden y deben dedicar algunas horas a tal fin; para estos últimos debe constituir una cuestión de amor propio el dedicar medio día del domingo a dicho trabajo. Únicamente con hechos se demuestra el deseo de que la causa antifascista triunfe.—El Comité.

este Distrito presenten lo antes posible en las oficinas del Ayuntamiento de Guernica, sítas en el piso tercero de la calle Rodríguez Arias, número 8, estadística de los empleados y concejales evacuados, formulando al propio tiempo las nóminas de los empleados y delegados que hayan actuado en la primera quincena del corriente mes.

Se ordena por este mismo anuncio a todos los empleados de los diversos Ayuntamientos del distrito que hasta la fecha no se hayan presentado, la necesidad de su comparecencia en el plazo de cuarenta y ocho horas, con advertencia de que, en caso de no presentarse, perderán todos sus derechos.

Bilbao, 18 de mayo de 1937. — El presidente.

## SASTRAS

panaloneras, chalequeras y oficiales de sastrería para trabajar en su casa prendas.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**MAQUINAS DE ESCRIBIR.** Compró todas marcas, aunque estén rotas. Máquinas "Singer". Cuadros, objetos artísticos, muebles y papeletas Monte. De nueve a dos. Teléfono, 13.389.

## SASTRES PIECEROS

y picceras urgen. Zugastinovia, 15. Teléfono 11.946. MORALES.

Por la unidad,  
hacia la victoria

Discurso pronunciado en el Pleno del Comité Central del Partido Comunista de España, celebrado en Valencia, por el camarada **JOSE DIAZ** Secretario general del Partido Comunista

(Continuación.)

## ¿NUESTRO EJERCITO ES YA UN EJERCITO REGULAR?

¿En qué grado nuestro Ejército se ha transformado ya en un Ejército regular? Es indudable que hemos hecho algunos progresos en este sentido. Van desapareciendo poco a poco las milicias de partidos y sindicatos, para dar paso al Ejército regular, con sus formaciones, compañías, batallones, brigadas y divisiones; se ha implantado el servicio militar obligatorio y han sido llamadas a filas las primeras quintas.

## LAS RESERVAS

Pero lo que todavía no se ha comprendido bien, y queremos recalcar

mucho este punto, es la necesidad de organizar las reservas, pero no como una necesidad esporádica que surge enlazada con la agravación de un frente, sino como una necesidad constante, para que en las reservas instruidas, con las armas o sin ellas, tengamos decenas de millares de soldados prestos a relevar a los que se han pasado semanas y meses en los frentes sin tener el descanso necesario, y para ir engrosando las filas del Ejército a medida que se disponga de hombres. No se ha comprendido todavía que no sólo es necesario efectuar con regularidad los relevos en el frente para ir adiestrando en el manejo de las armas y curtir en el fuego, en el combate a nuevas decenas de millares de hombres, sino que

cada división debe disponer de las reservas necesarias para entrar en fuego y decidir en nuestro favor una situación determinada. El problema de las reservas lo consideramos fundamental, y a los que dicen que no se pueden preparar las reservas sin disponer antes de las armas, hay que recordarles, entre otros, el desgraciado ejemplo de Talavera, donde los milicianos, careciendo de instrucción militar y habiendo recibido los fusiles horas antes de ir al combate, no supieron utilizarlos y se perdieron las armas, los hombres y las posiciones que estaban en nuestras manos.

He aquí por qué nuestro Partido, el Partido Socialista Unificado de Cataluña y el Comité Provincial de Valencia están haciendo en todas partes una gran movilización, instruyendo militarmente a muchos miles de hombres, para suplir a esta incomprensión gubernamental. ¿Se tendrá en cuenta, por quien correspondía, a estos hombres, para poder utilizarlos en el momento necesario y darles los elementos necesarios también, o tendremos que lamentar a última hora que esas fuerzas, por no haber sido instruidas por el Gobierno mismo o por alguien autorizado por él, no puedan ser utilizadas? Hay que contar con esas fuerzas, porque ya el mero hecho de que comiencen a hacer la instruc-

ción y se preparen militarmente, siguiendo así el camino acertado, vale tanto como decir: "Sólo esperamos a que se nos entreguen armas y se disponga de nosotros para enviarnos a aquellos frentes en que seamos necesarios. Aunque seamos de Cataluña o de Valencia o de donde sea, queremos luchar en Madrid, en Aragón, donde el Gobierno mande. Pero queremos que se tenga en cuenta nuestro deseo, y es que, una vez instruidos militarmente, podamos contar cuanto antes con las armas necesarias para luchar, que es lo que queremos en estos momentos y lo es y debe ser el mayor anhelo de todos los españoles honrados."

Esto es lo que hemos conseguido; hasta aquí es hasta donde hemos llegado y donde estamos en cuanto a la formación del Ejército regular, en relación con el problema de las reservas. Pero lo conseguido no basta. Hay que machacar sobre este punto, donde y como sea, hasta conseguir que se creen reservas.

## MANDO UNICO

Otra de las tareas que debe ser resuelta inmediatamente es la de la creación del mando único. Mucho se ha hablado en estos últimos tiempos acerca del mando único; pero cada uno lo interpreta a su manera, y lo

cierto es que todavía no tenemos un mando único en España. Para algunos, el mando único significa que Cataluña tenga su mando, Euzkadi el suyo, que Asturias lo tenga también, que haya un mando en el Sur y otro en el Norte, y que todos estos mandos estén en una relación más o menos estrecha con el ministerio de la Guerra. Esto no es un mando único, ni se parece en nada a lo que el mando único debe de ser.

El mando único significa que haya un Estado Mayor integrado por hombres militares y civiles capaces, que sientan la causa del pueblo y que tengan en sus manos el poder efectivo para planear y dirigir todas las operaciones; que sea el Estado Mayor quien conozca al detalle todas las posiciones y fuerzas de que disponemos; que distribuya las armas y los hombres a base de un plan, con derecho a movilizar las fuerzas que considere necesarias para uno u otro frente, y que cuando planea una operación tenga en cuenta el conjunto de la situación militar y la conveniencia de atacar simultáneamente en todos los sectores de un frente o en varios frentes a la vez, según lo juzgue oportuno, sin que nadie pueda oponerse a ello. No puede haber más plan de operaciones que el del Estado Mayor, nadie más que el Estado Mayor puede

ni tiene derecho a distribuir fuerzas y material de guerra; en todas estas decisiones, no puede haber más autoridad que la suya. Ahora bien; para darle más autoridad, nosotros proponemos que en el Estado Mayor tengan una representación Cataluña y Euzkadi, cuyas fuerzas operan hoy casi independientemente. Los estados mayores locales deben aplicar el plan general, adaptándolo a las condiciones de su frente, preocupándose de sacar el máximo de ventajas de sus propios recursos. Eso es el mando único, y no lo que actualmente ocurre, pues hoy cada frente decide las operaciones por su propia cuenta y riesgo. En los momentos actuales, a los ocho meses de guerra, no alcanzamos todavía a comprender por qué no existe un mando único, en las únicas condiciones en que puede y debe existir.

Nuestro Partido debe laborar, en esta dirección hasta conseguir que se llegue a un acuerdo, tanto en lo que se refiere a Euzkadi como en lo que respecta a Cataluña y al Poder Central, para la creación del mando único. En este sentido, repito, debemos trabajar nosotros, al igual que el Partido Comunista de Euzkadi y el Partido Socialista Unificado de Cataluña.

(Continuará.)

Hoja de block

Conciencia marxista de guerra

La noticia nos la proporciona "La Lucha de Clases". Por su ejemplaridad merece, cuando menos, una distinción de tono menor: la de su divulgación. Había de ser la guerra, una guerra de tipo excepcional como la que el proletariado ibérico sostiene contra Alemania e Italia para que se diesen las ejecutorias también excepcionales. Nuestra tradición burocrática asigna a las oficinas oficiales la posesión de todos los "recursos" de la vagancia. ¡Bien ganados los tienen ciertamente! Incombe a la nueva moral que la guerra proyecta en el futuro sobre las ruinas ocasionadas por la vesania de un catolicismo de secta modificar esa triste condición parasitaria del funcionario público. La guerra está ofreciéndonos las primicias de una nueva conciencia del deber moral y del trabajo inexcusable. La abnegación de las masas obreras no se perderá en ese despropósito criminal, de carácter primitivo, en que se ha tenido al trabajo.

Esta naciente tónica del deber comienza a establecer categorías desconocidas. Ha florecido, como no podía menos de suceder, en la conciencia de un marxista, cuya identificación con la doctrina en que se apoya, es absoluta. "Toda ella—dice "La Lucha de Clases", refiriéndose a la Consejería de Obras Públicas—con el titular a la cabeza, empujó la pala y el pico y se entregó durante toda la jornada al rudo y necesario trabajo de la defensa. El cojisejero trabajó como un peón más de la falange fortificadora. Su ejemplo animó a los vacilantes. Y esperamos que decida a los egoístas."

No debe asombrar la actitud de un consejero, por insignificante que parezca, si el consejero es Juan Astigarrabia. El pueblo no ha tenido

do tiempo todavía para descubrir los horizontes espirituales de estos hombres que huyen del exhibicionismo espectacular para consagrarse a las rudas tareas de otorgar a las masas proletarias su conciencia de clase. Es la primera vez que acontece un hecho de esta naturaleza. El dato es digno de una efemérides adecuada a la exaltación lírica. Sin embargo, bueno será ir acostumbrándose a sorpresas de esta índole. En esta tierra de fertilidades imaginativas en la que el patán obtuso aspira a las grandes jerarquías por juzgarse hombre providencialista, es inaudito, ciertamente, que el titular de un Gobierno abandone el despacho para trabajar en el campo de peón. No obstante, el consejero Astigarrabia es esencia íntima de la tierra solariega a la que entrega su talento y su coraje. El enardecimiento que vitaliza su entusiasmo tiene, a pesar de ello, amplitudes universales que desbordan el restringido mito del localismo. Cuando fortifica las líneas que impedirán la invasión de la tierra que le vio nacer, lucha contra el fascismo internacional. Los surcos abiertos con su pico son, también, trincheras internacionales. Desde el punto de vista de la significación política del consejero, el hecho carece de importancia personal. Un marxista lucha contra el fascismo donde quiera que se encuentre y cualquiera que sea la función que realice. Lo mismo cuando dicta decretos que atribuyen a un Consejo obrero los medios de transportes que cuando construye trincheras con el esfuerzo de sus músculos.

Quiénes conocen íntimamente a Astigarrabia y al grupo de voluntarios que suben con él al monte los días festivos, saben que esta donación a la guerra no tiene pro-

pósitos proselitistas. Es el tributo obligado a las condiciones de la victoria. Menos le urge todavía excitar el entusiasmo de sus camaradas. Muchos de ellos son responsables de su propio partido. A su lado trabajan los miembros del Comité Nacional y Local. Bueno a él se afanan Aranaga y Junco, venciendo las dificultades de su miopía prematura. Cerca de él, superándose al desgaste de las noches en vigilia permanente, rasga la tierra Realino. Integran el grupo los responsables de comités militares y políticos del Partido. No ignoramos que estas tribuciones inéditas, tan nuevas, provocan admiraciones y sorpresas. A nosotros no nos ha sorprendido. Astigarrabia y quienes le acompañan son marxistas. ¿Qué abnegación podrá reclamarles, la lucha antifascista que ellos no se hayan anticipado a ofrecerla?

TIK.

Correspondencia del extranjero

Se ruega a los abajo citados se sirvan presentarse en la Jefatura de Marina de Guerra, Hotel Carlton, piso tercero, con el fin de retirar correspondencia a su nombre recibida del extranjero:

María Incausti, bar restaurant Elcano, Bilbao; Julián Marañón, Fontecha Salazar, 2 y 4, Bilbao; María Vidarte Abascal, Plaza Santiago, 5, quinto; María Rodríguez, Alameda Recalde, 45, 3.º; Antonio y Juan Alvarez Urresti, Ercilla, 16, 3.º; Lucio Vicand, oficinas Sota y Aznar; Nemesia A. de Lapeyra, Avenida Murrieta, 12, 3.º; Santurce; Valentín Carnaval, Abaro, 6, bajo, Portugalete; Petra Elías, "El Puerto", Abanto y Ciérvana; Marcelina Muñoz, barrio Sarriatu R. L. 5.º derecha, Dos Caminos.

Sanción administrativa provincial contra dos traidores

BAJA DE LUIS MONTANER COMO JEFE DEL CUERPO DE MIÑONES Y DESTITUCION DE UN MIÑON

En el "Diario Oficial del País Vasco" aparece lo siguiente:

"Don Manuel Zorrilla y Vicario, abogado del ilustre Colegio de esta invicta villa y vicesecretario de la Excma. Diputación provincial de Vizcaya, en funciones de secretario,

Certifico: Que la Ilustrísima Comisión gestora de esta Excma. Diputación, en sesión de 14 de mayo corriente, adoptó el siguiente acuerdo:

"Dada cuenta de la comunicación del señor presidente, fecha 13 de los corrientes, y diligencias que se acompañan, en orden a la desaparición y abandono del cargo que respectivamente desempeñaban don Luis Montaner, jefe del Cuerpo de Miñones de la Excma. Diputación, y el miñón de primera don Evaristo Arteche, se acuerda dar de baja al primero como jefe del Cuerpo de Miñones, debiendo, por su condición de militar, comunicarse este acuerdo al excelentísimo señor ministro de la Guerra del Gobierno de la República, y destituir al segundo como miñón en el Cuerpo de Forales de V. E."

Y para que así conste y efectos de notificación a los interesados, cuyo paradero se desconoce, expido la presente, que se publicará en el "Diario Oficial del País Vasco", de orden y con el visto bueno del señor presidente de esta Corporación, en Bilbao, a quince de mayo de mil novecientos treinta y siete.—Manuel Zorrilla.—V. B., el presidente, Láiseca."

Lee la revista

ERRI

LOS PUEBLOS DE BIZKAYA

Gallarta

La Juventud Socialista Unificada, Sección de Gallarta, pierde otro estimado compañero: Jesús Lafuente Azcarate.

Acudió como joven socialista unificado desde los primeros momentos a ocupar el cargo que le correspondía. Una traidora enfermedad ha llevado al sepulcro a Jesús Lafuente. Era un joven luchador y gozaba de gran afecto por su valía y noble conducta para todos.

A sus desconsolados padres y hermanos y a demás familiares, enviamos la sincera expresión de nuestra condolencia.—La Directiva.

Baracaldo

Se requiere por la Alcaldía a los propietarios de casas de vecindad afectadas de los bombardeos faciosos últimos para que inmediatamente procedan al arreglo de los desperfectos que presentan dichas casas, ofreciendo mal aspecto y pésimas condiciones de habitabilidad, bajo apercibimiento de aplicarlos con el máximo rigor, caso de desobediencia, la sanción procedente, además de quedar obligados al cumplimiento de lo ordenado.

Sestao

DE ABASTOS

Todos los dueños de bares y tabernas que han vendido vino tinto y mosto, correspondiente a los dos últimos racionamientos, deberán presentarse hoy, de diez a una y de cuatro a siete, en este Comisariado, provistos de los

UNIFORMES MILITARES

SE HACEN RAPIDOS Y SE ADMITEN GENEROS. ZUGAZTINOVA, 15. Teléfono 11.946. MORALES. SASTRE.

cupones acreditativos de la venta de dichos vinos.

Basauri

PRESENTACION

Para un asunto urgente deben comparecer los individuos que se citan, o un miembro de su familia:

Antonio Alonso Pascual, Pedro Pildain Ganchequi, Jesús Mendía Aramburu, Juan Iturbe Galarza, Gumersindo Sáez Otaño, Florencio Ventura Easo de la Vega, Gumersindo Alonso Cajigas, Gerardo Gauna Sáez, Antonio Larrañaga López, Nicolás Echevarría Vicarbuénaga.

Lejona

PIENSOS PARA GANADO REFUGIADO

Se recomienda a todos los refugiados que tengan ganado y no pertenezcan a sindicato o federación que reparta piensos para los mismos, pasen por este Departamento a dar nota, hoy, de nueve de la mañana a siete de la tarde, no teniendo derecho a reclamar quien no lo haga en el plazo indicado por tener que mandar urgentemente la relación al Departamento de Agricultura.

VALES PARA CARBON

Se pone en conocimiento del vecindario que hoy termina el plazo para la recogida de vales para el carbón, pudiendo acudir a solicitarlos quien no lo haya hecho, al Juzgado Municipal de Lamiaco y a este Departamento, de siete a nueve de la tarde, no admitiendo reclamaciones posteriores.

CONVOCATORIAS - LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES



PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

RADIO SIETE CALLES.—Comunistas femeninas y simpatizantes que trabajan en la Empresa de Tranvías, reunión el miércoles, día 19, a las once de la mañana, y siete de la tarde, en este Radio, calle de Correo, 16, tercero.

RADIO COMUNISTA DE BEGONA.—Se convoca a todos los militantes para hoy, miércoles, a las ocho de la tarde, en su domicilio social calle de Miraflores, número 113, primero.

RADIO ENSANCHE.—Célula 37, reunión hoy, miércoles, a las ocho en punto.

RADIO COMUNISTA DE URIBARRI.—Hoy, miércoles, a las ocho de la tarde, en el local de este Radio, Matico, 1, tercero, se celebrará una conferencia pública, relacionada con la defensa de Bilbao. ¡Antifascistas de la barriada! Acudid todos.

COMITE DE LA ZONA MINERA.—Se pone en conocimiento de los Radios de Aien Sopuerta, Galdames y Somorrostro, que, para el día 23, por la mañana tengan preparada la liquidación del mes de mayo. Pues pasará el Finanzas de la zona a recogerla.

Además dará una relación de la situación en que han quedado los Radios, así como las Células.

C. C. DE MASAS.—Se convoca a todos los camaradas, que en los cursos para enfermeras, hayan adquirido el carnet, acudan a esta Secretaría sita en Astoria, 7, hoy, miércoles, a las siete de la mañana.

RADIO SIETE CALLES.—Se convoca a una reunión a todos los militantes de este Radio para darles una charla de carácter sindical, por un camarada del Comité de Zona.

Hoy, a las ocho y media. COMITE RADIO BEGONA.—Se convoca a todos los militantes a una reunión hoy, a las siete y media de la tarde, en la Carretera de Miraflores, número 113, primero, para tratar de un asunto que les interesa.

PIONEROS

GRUPO DE PIONEROS DE BASAURI.—Todos los afiliados a este Grupo que no hayan dado la relación para el fichero pasen a la mayor brevedad posible por secretaría; y aquellos que se ausenten al extranjero lo pongan en conocimiento de este Comité.

Pasad por secretaría a recoger los cupones y ponerse al corriente de la cotización.

PIONEROS (Radio de Urbarril).—Al objeto de llevar el control de todos los pioneros pertenecientes a este Radio que hasta la fecha han sido evacuados al extranjero, rogamos a los familiares de los mismos

pasen por este Radio para dar cuenta de su destino, mañana, jueves, de ocho a nueve de la noche.

Al mismo tiempo recomendamos a todos los pioneros de este Radio que cuando les llegue el turno de evacuación lo pongan en conocimiento del Comité.

JUVENTUDES LIBERTARIAS DE SESTAO.—Se pone en conocimiento de estas Juventudes la llegada de los nuevos carnets, los cuales deben de ser renovados por los anteriores para lograr la mejor marcha de esta Organización juvenil.

Se advierte a los delegados de semana el deber que tienen de pasar por el local de las Juventudes, de ocho y media a diez, para los efectos de cotización y arreglo de carnets.

Las delegadas al Congreso Interregional de Juventudes Libertarias del Norte, Teodora Rubio y Soledad Pedrosa, deben pasar esta noche, día 19.

FRENTE POPULAR

FRENTE POPULAR (Zona Ensanche).—Se hace saber a todos los inscriptos en esta zona para instrucción militar que deben presentarse a las horas convenidas, o sea, los del grupo de la mañana, a las siete, y los de la tarde, también a las siete de la misma, en el sitio de (s) tumbre.

Los que no se presenten sin causa suficientemente justificada serán sancionados.

Asimismo deberán pasar a inscribirse los que aún no lo hayan hecho a la mayor urgencia en Henao, 20, bajo.

PARTIDOS Y ORGANIZACIONES

FEDERACION DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS DE EUZKADI.—Se convoca a todas las enfermeras afiliadas que hayan hecho prácticas y tengan el carnet de enfermeras pasen hoy, a las cuatro, por la secretaría femenina, Arenal, 3, segundo.

FEDERACION REGIONAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL PAIS VASCO.—Notificamos a todas nuestras Juventudes que, faltando solamente dos días para la celebración de nuestro Congreso Interregional, se apresuren a notificar a esta Federación el nombre y domicilio, naturaleza y edad del delegado que ha de asistir al mencionado Congreso, para nosotros proceder a gestionar los correspondientes salvoconductos para el traslado a Santander el día 21 del actual.

Violines de ocasión. Teniendo necesidad esta Federación para adquirir algunos violines para reorganizar la orquesta que anteriormente funcionaba, comunicamos a todos aquellos que posean alguno y no tengan inconveniente alguno en desprenderse de él, que estamos dispuestos a comprarlo. Para ampliar detalles, dirigirse al Comité Regional de J. L. del País Vasco, Ribera, 1, tercero.

ADMINISTRACION DE "ERRI".—Se pone en conocimiento de todos los que solicitan condiciones para la

suscripción, que éstas son las siguientes:

Trimestre..... 6 pesetas. Semestre ..... 12 " Año ..... 24 "

Se advierte que el pago deberá hacerse por adelantado.

—Se comunica a todos los paqueteros de Asturias y Santander que las peticiones de ejemplares de nuestra revista deben hacérselas a los Comités Provinciales.

IZQUIERDA REPUBLICANA.—Recebimos una convocatoria del Consejo Provincial de Izquierda Republicana de Vizcaya para la Asamblea provincial del próximo domingo, día 23, a las diez de la mañana.

En dicha asamblea se tratará de cubrir los puestos vacantes en el Consejo, que son: Vicesecretario, tesorero y tres vocales.

Se discutirán las posibles incompatibilidades de otros miembros del Consejo y el proyecto del Reglamento del Consejo Regional, como así también otros extremos.

SINDICATOS

FEDERACION GRAFICA ESPANOLA (Sección de San Sebastián).—Se recomienda a los compañeros Buenaventura Pando y Cayo Arraziz pasen por secretaría con toda urgencia para enterarlos de un asunto de suma importancia.

ASOCIACION VIZCAINA DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA.—Se convoca a asamblea general extraordinaria, que se celebrará hoy, día 19, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, San Francisco, 9.

FEDERACION PROVINCIAL DEL TRANSPORTE DE GUIPUZCOA (U. G. T.).—Se ordena a todos los compañeros que no han retirado el nuevo carnet de la Federación Nacional que pasen por la secretaría.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS DE SAN SEBASTIAN (U. G. T.).—Presentación de Lucía Jiménez Mendoza y Carmen Álvarez Alonso.

FEDERACION DE LA EDIFICACION DE GUIPUZCOA (U. G. T.).—Presentación de Sebastián Zulaica Urquia, para entrega de correspondencia, en Alameda de Urquijo, 12, segundo.

COMITE PROVINCIAL DE ARTES BLANCAS ALIMENTICIAS DE GUIPUZCOA.—Todos los socios de este Sindicato tienen que entregar el día de haber para gastos de Hospitales de sangre.

Con los que no cumplan esta orden, este Comité tomará medidas contra ellos.

También se advierte se presente en esta secretaría (Alameda de Urquijo, 12, segundo) Bernardo San Martín Aguirre.

SINDICATOS DE LA U. G. T. DE EIBAR.—Todos los compañeros y compañeras que tenían solicitado ingreso en los talleres de Industrias Guipuzcoanas de Deusto y que en la actualidad se encuentren en paro, pasen por Alameda de Urquijo, número 7, segundo.

Horas de despacho de nueve y media a doce de la mañana y de dos y media a seis y media de la tarde.

LA UNION MARITIMA DE GUIPUZCOA (U. G. T.).—Los compañeros José Mosquera Cousillas, Mel-

chor Jáuregui, Manuel Piñero Garrido, José Cencorta, Antonio Lorrando, José Oubiña Cadilla pasarán a la mayor brevedad posible por el domicilio de este Sindicato (Plaza de López de Haro, 2, primero) para un asunto que les interesa.

SINDICATO OBRERO METALURGICO DE GUIPUZCOA (Comité Ejecutivo).—Para el día 20, jueves, a las dos de la tarde, se convoca al Comité Ejecutivo del Sindicato Obrero Metalúrgico de Guipúzcoa en la secretaría (Alameda de Urquijo, 12, segundo).

A esta reunión no dejarán de acudir los camaradas Angel Guillén, Alejandro Esnal, Antonio Ruiz, Agustín Erquiaga, Manuel Múgica y Félix Rodrigo.

SINDICATO OBRERO METALURGICO DE VIZCAYA (Sección de Bilbao).—Cumpliendo lo dispuesto por este Sindicato, pasarán a hacer su ficha de control los compañeros que sus apellidos comiencen con las letras G, H, I, J, K.

Para los que se hallen enrolados, pueden hacerlo cuando sus ocupaciones se lo permitan.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

S. R. I.—Se ruega a la compañera Araceli Leláyar, que reside en Villaverde de Trucos, que los documentos que por mediación de nuestra Organización se pidieron están ya en nuestro poder, por lo cual le rogamos pase a recogerlos.

NOTAS DE LOS BATALLONES

Se ruega a todos los milicianos que han sido inútiles totales, y que han estado enrolados en los Batallones, se presenten en Labayru, 12, segundo derecha, de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

BATALLON DE DEFENSA PASIVA.—Con el fin de comunicarle instrucciones, se cita a los miembros de esta organización que aún no han sido convocados y a los que habiéndolo sido no han acudido a anteriores llamamientos, para que concurran al Departamento de Sanidad (final de la Prolongación de la Gran Vía) hoy, miércoles, a las ocho de la noche.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 31 (antes "Zabaibide").—PAGO DE HABERES.—Se participa a los familiares autorizados que aún no hayan hecho efectivos sus haberes correspondientes a la primera quincena de mayo, que pueden pasar por las oficinas del Cuartel de Bilbao. El pago se efectuará hoy y mañana, días 19 y 20, de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

BATALLONES DE RETAGUARDIA.—Se convoca a todos los responsables y encargados de la instrucción de las Milicias de Guipúzcoa, correspondientes al Frente Popular y Milicias Unificadas, para hoy, miércoles, de cinco a seis de la tarde en Elcano, 10, duplicado.

PARA UN COMBATIENTE ASTURIANO

En la Secretaría particular del Consejero de Trabajo del Gobierno Vasco, Gran Vía, 62, primero, se ha recl-

bido un encargo de Asturias para el combatiente de aquella región Valentin Palacios, con las señas del Batallón de Asturias número 8, tercera Compañía.

Se ruega al interesado comunique su actual dirección para que le sea enviado el encargo citado.

BATALLON INFANTERIA NUMERO 10 (antes "Perezagua").—Se ordena por última vez a todos los milicianos heridos o enfermos no hospitalizados, que ayer no se presentaron a la llamada que se les hizo a las tres de la tarde, en el Cuartel a pasar revista de COMISARIO, lo hagan hoy, en su propio interés a las nueve y media de la mañana en el citado cuartel.

BATALLON NUMERO 8 (antes "Rusia") segunda Compañía.—Se pone en conocimiento de los familiares de los milicianos de esta compañía que más abajo se citan, pasen por las oficinas de las mismas para proceder al cobro de los haberes de los mismos: Máximo Martínez, Ismael Gue mes, Julián Hontoria, Silvestre Arana, Cecilio Muñoz, Claudio Iraola, Joaquín Ayestarán y José Etxura.

BATALLON BARACALDO NUMERO 28 (antes "Martinez de Aragón").—Se pone en conocimiento de todos los familiares de los milicianos de este Batallón, que hoy, día 19, será el último día de pago de la primera quincena de mayo, por lo cual hago constar a los familiares que no hayan cobrado, pasen por el Ayuntamiento Viejo de Baracaldo, de nueve a doce de la mañana y de tres a seis y media de la tarde y de ocho a diez de la noche.

BATALLON NUMERO 26 ("antes Liebknecht").—Los familiares de los milicianos que tengan en su poder autorización de cobro de haberes, pasen por el cuartel, días 19 y 20.

BATALLON DE DEFENSA PASIVA (Zona Segunda).—Se convoca a todos los componentes de esta Zona, a una reunión que tendrá lugar el miércoles, día 19, a las siete y media de la tarde, en la plaza del funicular de Archedana (Oficinas de M. Ibáñez).

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 48 (antes "Jean Jaurés").—Presentación en esta oficina de Sebastián Serna, André Boygues y Lucinio Rodríguez, para entregarles documentación.

También se encuentran a disposición de José Ortiz, Pablo Pérez, Silverio Muñoz, Marta Calzada, Joaquín Jimeno, Vicente Gómez, Gregoria Beraza, Gerardo Martínez, Ignacio Fernández, Matilde González, Lorenz Barrenechea, J. Angolia y José Lindosa, paquetes enviados por milicianos.

PARADEROS Y PERDIDAS

Los componentes de la compañía de Ametralladoras del Batallón de Infantería número 10 (antes "Perezagua"), se encuentran sin novedad en los frentes de Euzkadi.

Luis Alangua (capitán), Secundino González González (teniente), Eugenio González y Serafín Velasco (sargentos), Antonio Prado, Lorenzo González, Vicente Gómez, Agustín Enciso, Pablo Nebreda, Agustín Basarrate, Calisto Arteche, Segundo Urbaneja, Guillermo

Urbaneja, Miguel Freire, Luis Rata, Alfonso Baselga, Alfonso Miguel, Ramón Freire, Juan Antonio Herbella, Doroteo Pineda, Máximo Pérez, Prudencio Santamaría, Fidel Ruiz, Claudio Bustamante, José Pérez, Juan Rueda, Joaquín Lucas, José Fidalgo Bernardin Ortiz, Fidel Gil, Félix Arráiz, Julio Rodríguez, Aquilino Zorrita, José Vega, Onofre González Fernández, Olegario Fernández, Máximo Hernández, Antonio Enviz, Antonio López Alegre, Antonio López Ribero, Antonio Casbas, Manuel Alvarez, Angel Ríos, Julián Ríos, Julián Ríos Revuelta, Julián Campos, Carmelo Ibáñez y Pedro Prieto (milicianos).

—Luisa Costa Vallano, refugiada de Eibar, desea saber noticias de su familia y de sus hijos Milagros Pérez Costa y Prudencio Lezámiz, que salieron evacuados de Durango durante el bombardeo. Dirigirse a la calle Fontecha y Salazar, números 2 y 4, Casa de Convalecientes.

—Los hermanos Zubirain desean saber el paradero del miliciano Miguel Iturralde Erasuquin, perteneciente al segundo Batallón "Saseta" séptima compañía. Contestar a la calle Bailén, números 5 y 7, cuarto derecha. Bilbao.

—La familia de Sebastián Berriozabal, del Batallón Morteros, en Asturias, se halla en Guecho, caserío "Goñihu, evacuados de Elorrio, sin novedad.

—Se desea conocer el paradero del miliciano de Batallón "Bakunin", de la C. N. T., Isidro Vivas Ruiz.

Se ruega a quien pueda dar algún dato lo comunique a su padre Felipe Vivas Mendo, Avenida de los Pinos, número 2, Deusto.

—Se ha extraviado una cartera conteniendo la documentación de Marcos Arrazola Galdós, jefe del Batallón "Rusia". Se agradecerá su entrega en las oficinas de este batallón, Escuelas de Garéñ Rivero, Achuri.

PERDIDAS.—Al camarada León Pérez Villanueva se le ha extraviado el carnet de S. R. I. del Sindicato minero de la U. G. T. y la tarjeta de control militar.

El que lo haya encontrado, puede hacer entrega en el S. R. I., Gran Vía, 5, primero.

Comisión Ordenadora de Trabajo de Defensa del País

A TODOS LOS ALCAIDES DE EUZKADI

Por la presente se ordena a todos los alcaldes del territorio leal, cumplimenten en el término de 48 horas la comunicación que les fué remitida con carácter de urgencia recientemente en relación con el número de personas varones, vecinos o refugiados que, comprendidos en las edades de 18 a 55 años y condiciones normales de salud, no trabajen para facturas de guerra y trabajos indispensables que existan en la localidad.

Por la importancia y urgencia de este requerimiento esperamos de las autoridades aludidas su inmediato cumplimiento, evitando así a esta Comisión la adopción de medidas desagradables.—El Secretario.

## EN LOS FRENTE DE EUZKADI

# La heroica resistencia del domingo en el sector de Amorebieta debe dar la tónica a toda acción que se desarrolle en nuestros frentes

Aprovechando la calma, nuestros soldados se dedicaron con ahinco a colaborar en los trabajos de fortificación

COMO EN LOS TIEMPOS DE VEDA en nuestra visita de ayer a los frentes, la impresión que se recibía era la de los tiempos de veda. La niebla y el agua se rasgaban de vez en cuando con alguno que otro tiro, tal que si anduiera por nuestros montes algún cazador furtivo.

Así fué la jornada de ayer, caracterizada por una calma casi absoluta en todos los frentes. El tiempo de lluvias ha paralizado las actividades guerreras, tanto en la costa como en Euzkargui, Amorebieta y sectores de Alava y Burgos, la tropa trabajó en las fortificaciones y descansó de las azarosas jornadas anteriores. Únicamente en el llamado sector de Alava dieron testimonio de su existencia, pero de manera fugaz, nuestros morteros, que hicieron blancos eficaces.

### DOS EVADIDOS

Aprovechándose de la calma antes citada, dos soldados del campo faccioso se pasaron a nuestras filas, momento que aguardaban con emoción y ansiedad, pues ellos, hombres del pueblo, combatían a la fuerza con la horda. Eran campesinos de su pueblo, un pueblo alegre de la Rioja vinícola y los traidores les obligaron a pelear contra la legalidad. El fascismo hace eso en el territorio que tiene sometido a su criminal dominación: se lleva a los hijos al frente y a los padres jornaleros les da un duro de salario. ¡Y aún tienen el tupé de decirnos que nos rindamos, que nos darán pan blanco!

Confirman, una vez más, estas evasiones, que el enemigo no tiene una base espontánea en sus filas. Ello se reconfirmará cuando les metamos a paso de carga en sus madrigueras.

### EL TIEMPO Y LA FATIGA

En realidad, los rebeldes han recibido con satisfacción el mal tiempo que interrumpe las operaciones. Sus diezmadadas filas necesitaban de una reorganización para proseguir sus ataques, pero la verdad es que esta calma no será un factor favorable solamente para la horda, sino también para nosotros, ya que permite descansar a nuestras tropas y acelerar los trabajos de fortificación.

### LA AVIACION

Ayer no actuó la aviación, y como por ensalmo las tropas mercenarias se agazaparon en sus escondrijos temerosos de que nuestros leones se lanzasen sobre ellos. Toda la bofiga italo-rifeña, y su apéndice el teutón ahito de cerveza, da la más solemne prueba de su incapacidad combativa tan pronto como le falta la protección de los pajarracos alemanes.

No registraríamos la verdad si ocultásemos —sin motivo alguno— al hablar de aviación que nuestras tropas esperan el momento de ver volar sobre sus cabezas a los aviones de la libertad. No queremos hacer profecías, pero hemos de señalar que la heroica resistencia de nuestros combatientes está permitiendo la llegada de la hora esperada en que las alas leales tomen posesión del cielo libre de Euzkadi. El Gobierno central tiene hoy como preocupación suprema este extremo tan importante. ¡Ay, la que se va a armar!

### EL MORO JUAN

Nuestros combatientes no pierden el tiempo. Al llegar a una de nuestras posiciones, un soldado nos dice: —Ha muerto el moro Juan.  
—¡Centellas!  
—Sí, hombre. El moro Juan combatió en Ochandiano, estuvo después en erneo, ahora estaba en Bizcargui. Asomó la cabeza y le dimos.  
—Que Alah le guarde.



## La flota republicana envía un vibrante saludo a la Euzkadi heroica

¡Salud, camaradas!  
¡Salud a vuestro pueblo de Bilbao en armas!  
En el fragor de la lucha, cuando la batalla es más dura, el Comité Comarcal del Partido Comunista de Cartagena envía un cordial y cariñoso saludo a nuestros hermanos, tan valientes y heroicos luchadores, del pueblo de Bilbao.

Este saludo os lo enviamos por mediación de los valientes marinos de la Flota republicana.

¡Vivan los valientes luchadores del pueblo español en armas!  
Cordiales saludos comunistas.—Por el Comité Comarcal de Cartagena, R. BLASCO.  
Cartagena, 28 de abril de 1937.

# EL MARINO

"La luna en el mar riela.  
En la loma gime el viento."

Y el marino sigue fiel y silencioso sirviendo a la Causa. Las olas quisieran tragarse. El vendaval le acecha. La metralla facciosa le huye mientras la extranjera medita la agresión traidora. Todos los sufrimientos, todas las penalidades se clavan en el cuerpo enjuto y fornido del marino español. Del marino de la República.

El viento helado de la maledicencia ha pretendido también cebarse sobre él.

El enemigo quiso prender en los hilos de la desconfianza el derrumbe del heroísmo marino.

Por tontería, por ridicules—cuando no por fascismo, que es peor—, los señoritos de café gustaron chancear sobre el valor indómito de los hombres de los mares de la República.

Ellos, los cobardes, ¿qué saben del valor ajeno? ¿Qué saben del valor de acero forjado a golpes de mar, de huracanes, de galernas, obuses y torpedos?

Valor de acero. Indómito. Como el blindaje de los acorazados del ideal.

Su valor es silencioso y oculto, cual feudal ermitaño. No pueden cantar sus hazañas concretas. La publicidad mutilaría su eficacia. Y ellos quieren ser útiles. No demandan laureles; sólo exigen victorias, que ellos se las cantan solitos al rumor de las olas, en medio del paisaje de la tempestad.

Su valor es ignoto, como tiene que ser el rumbo útil de sus servicios. Pero en el pueblo español, consciente e instintivo, ha quedado clavado el amor a su marinería.

Cuando los marinos llegan a puerto antifascista traen rumores de alegría y cargamentos de prometedor optimismo. La ciudad los acoge respirando profundo, y el gudari, seguro de sí mismo, siente que va a atacar.

Atacará y vencerá.  
Por aire.  
Por tierra.  
Por mar.

Por tierra, el vigor del gudari es invencible.  
Por aire, la audaz pericia de los camaradas aviadores no se puede abatir.  
Y por mar, el arrojo intrépido de los hermanos marinos supera todas las gestas históricas, venciendo del enemigo y de los "elementos". Para que aprenda Felipe II.

"Que es mi barco mi tesoro,  
que es mi Dios la libertad;  
mi ley, la fuerza y el viento;  
mi única Patria, la mar."

¡Salud, marinos del ideal antifascista!  
¡Viva la brava marinería de la República!  
El triunfo es nuestro.



Abatiremos la aviación facciosa

### LA HEROICA RESISTENCIA DE AMOREBIETA

Tenemos que volver hoy a utilizar la heroica resistencia de nuestras tropas en el sector de Amorebieta, no para exaltarla, que eso ya no pueden hacerlo las palabras, sino para extraer de ella las más justas consecuencias.

Demostrose con esta resistencia que cada palmo de terreno cuesta un río de sangre a los invasores, y evidencióse también que una resistencia de tales proporciones, cuando adquiere carácter colectivo, es una resistencia invencible. Euzkadi precisa hoy—de mañana no hablemos—de esa resistencia magnífica para que los aullidos selváticos de los rifeños no se oigan en los pueblos del cinturón. Con esto bastará para que cubiertas las demás previsiones, el aullido se aleje de manera total y definitiva.

Es necesario también comprender que ataques de la envergadura de los desarrollados en Amorebieta, llevan de la mano a la conclusión tantas veces reiterada aquí, que no puede ser otra que la intensificación de la política de fortificaciones, con sujeción a las normas orgánicas y disciplina que han de acompañar a

### LA MISIÓN DEL SOLDADO ZAPADOR

No estará de más que adelantándonos a la actividad que ha de seguir a la calma forzada de hoy, que durará lo que el tiempo tarde en mejorar, reforzemos los cuadros básicos de las unidades de zapadores a mayor gloria de la causa que defendemos y que pronto entrará en una fase nueva, y hay que suponer que también satisfactoria, pues si nuestros hombres han sabido resistir con temple de acero las más feroces embestidas, lógico es que su actuación resulte aún más brillante en el clima favorable de nuestra iniciativa y de nuestra ofensiva.

### LAS BAJAS

Precisamente en las acciones del sector de Amorebieta se confirma la teoría en múltiples ocasiones sostenida aquí. Un día infernal de combate como el del pasado domingo nos ofreció un número de bajas reducido.

Las bajas las ocasiona el enemigo de manera principal en los repliegues, en las retiradas cuando unos y otros no se realizan con el orden debido. El domingo recogimos por primera vez la experiencia de que con disciplina y con orden las retiradas no resultan sangrientas. La experiencia sirve exactamente de lección. Hay que arrancar víctimas a nuestro feroz enemigo, y para que todo salga bien hay que ocasionarle a él muchas, lo que se logra aprovechando bien el tiro, utilizando bien la bomba y esperando a la aurora con serenidad, según se viene haciendo, y gracias a lo cual están llenos los hospitales de sangre de Vitoria, de Pamplona y San Sebastián.

He aquí nuestra crónica de la tranquila jornada de ayer, alterada de vez en cuando por los "pacos" y por alguno que otro disparo de la artillería leal.